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RESOCONTO DATTILOGRAFICO CONSIGLIO COMUNALE

Comune di Castel di Lama
Provincia di Ascoli Piceno

Consiglio Comunale del 29 gennaio 2020

PUNTO N. 2 ODG: ASSEMBLEA DEI COMUNI DELLA CIIP SPA DEL 31/01/2020 (1°
CONVOCAZIONE) - BILANCIO PREVENTIVO, RELAZIONE PREVISIONALE E
PROGRAMMATICA 2020 DELLA CIIP SPA - INDIRIZZI DEL CONSIGLIO
COMUNALE AI SENSI DELL'ARTICOLO 4 DEL “REGOLAMENTO COMUNE
DISCIPLINANTE I RAPPORTI TRA GLI ENTI LOCALI SOCI E SOCIETÀ CIIP SPA”
APPROVATO CON DELIBERA DEL CONSIGLIO COMUNALE NUMERO 33 DEL
20.09.2005

Sindaco Bochicchio Mauro
Assemblea dei Comuni della CIIP del 31/1, dobbiamo approvare le linee d’indirizzo del Consiglio
comunale per consentire a me di andare all'assemblea della CIIP e quindi poter votare il bilancio
preventivo. Questa volta non ho chiamato il dottor Rossini a illustrare perché comunque, leggendo
il documento, rispetto a quello che si è detto la volta scorsa non ci sono grosse novità. Dal punto di
vista…dato che comunque, come ci ha spiegato il dottor Rossini le altre volte, il bilancio della CIIP
è, di fatto, un bilancio che si basa su delle regole contabili ben precise, dove le entrate e le uscite
devono essere armonizzate secondo dei criteri standard, quindi non è che… il bilancio di fatto si
crea, in gran parte, su quelle che sono le scelte di investimento della società. Come voi sapete,
questo è un momento difficile per tutto il Piceno per quanto riguarda l’approvvigionamento idrico,
dovuto al terremoto. La CIIP, come illustrato dal bilancio, sta cercando di fare accordi con gli ATO
3 e 4, cioè quelli più vicini al nostro territorio, per consentire lo scambio della risorsa idrica in caso
di necessità, uno scambio, diciamo, congiunto, nel senso che se il Piceno è in difficoltà gli altri enti
ci possono dare una mano e viceversa, tramite delle connessioni. Per quanto riguarda invece quello
che riguarda un po' noi, Castel di Lama, diciamo, nel 2020 in questo bilancio sono indicate un po'
quelle che sono le attività che riguarderanno il nostro territorio ed in particolare i lavori che avete
visto lungo via Roma, a scendere, di fatto si sono conclusi, ma si deve ancora mettere in esercizio il
serbatoio vicino alla Scuola Media “Enrico Mattei”. Se fosse stato in funzione già questo serbatoio,
quello che è successo lo scorso weekend, due weekend fa, con mezza Castel di Lama senza acqua,
diciamo, avrebbe avuto un impatto molto minore nei confronti della popolazione. Quando verrà
attivato quindi questo servizio, diciamo, una parte della città, quella a valle della Scuola Media
“Enrico Mattei” verrà servita da questo serbatoio di disconnessione nei pressi della scuola media,
abbassando un po' le pressioni e avendo comunque una riserva che consente quindi di far fronte
anche a un criterio gestionale diverso,  anche di risparmio della risorsa idrica, perché de ci sono
delle perdite, più alte sono le pressioni, più grandi sono le perdite. Poi, altri investimenti: c'è la
realizzazione del rifacimento delle condotte distributrici relative a via Roma, via Salaria, via Olmo,
rotatoria di Offida, via Po.' Quindi, questo è tutto un intervento che in parte è stato fatto, in parte è
ancora da completare. Poi ci sono invece, dovrebbero partire nel 2020, invece, le progettazioni
preliminari del potenziamento della condotta adduttrice, strada Collecchio, fra Offida e Castel di
Lama, e il rifacimento delle condotte distribuite e collettore fognario su Strada Provinciale 15 in
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villa Chiarini fino alla scuola media, cioè il tratto di monte di quello che è stato fatto prima. Mentre
sono stati conclusi i lavori ai collettori fognari in villa Forcella, nell'ambito del miglioramento e
dell'ottimizzazione e della separazione delle fognature. Questi quindi sono gli interventi che più in
particolare riguardano Castel di Lama, poi logicamente ci sono tutti gli interventi che riguardano le
adduttrici e via dicendo, vabbè, ma quelli riguardano altre città, indirettamente anche noi su quello
che è il servizio irriguo. Per cui, alla luce di questo bilancio, chiedo che il Consiglio comunale dia il
mandato per poter approvare questo documento all'assemblea del CIIP del 31. Se ci sono
interventi…

Consigliere comunale Silvestri Pio (fuori campo)
Volevo chiedere: l’accordo…

Sindaco Bochicchio Mauro
Microfono. Di’ anche il nome, Pio.

Consigliere comunale Silvestri Pio
Che debbo dire?

Sindaco Bochicchio Mauro
Il nome, perché poi chi trascrive deve sapere che parli tu.

Consigliere comunale Silvestri Pio
Vabbè, sono Silvestri. Trascrivete un po', fate un po' quello che volete. Sentite questa: l'ultima volta
che è venuto il CIIP quaggiù, ci ha parlato, che ci ha fatto vedere quelle slide e tutte ‘ste belle cose,
che una convenzione o accordo con l’Acquedotto del Nera era lì per essere fatto. È stato poi mai
fatto con il Consorzio del Nera di Macerata? Perché tu stai parlando appunto di consociazioni, no?

Sindaco Bochicchio Mauro
Sì.

Consigliere comunale Silvestri Pio
Che quello lì, quando venne l'ultima volta, che adesso è diversi mesi fa, sembrava che la cosa era
fatta.

Sindaco Bochicchio Mauro
Sì, allora, se mi ricordo bene, allora dal punto di vista, come si dice, burocratico qualche accordo
c'è, però per adesso è semplicemente un accordo amministrativo e mi ricordo che, quando ero
andato a un convegno, l'accordo primordiale era anche condividere alcuni strumenti informatici.
Però, diciamo, l'accordo che conta, quello che farà la differenza, è realizzare le interconnessioni
perché quello che consentirà al nostro territorio, che attualmente è in forte difficoltà, di poter
eventualmente uscire dalla crisi e comunque sopperire meglio a queste carenze in attesa che si
trovino nuove fonti di approvvigionamento, che comunque, alla fine, costano. Perché comunque, ad
esempio, i costi energetici, vedevo nel bilancio, dovuti ai sollevamenti e a tutta questa cosa qua,
pesano sul bilancio per €1400000, cosa che prima non c'erano, erano molto minori, ecco.
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Consigliere comunale Silvestri Pio
Era anche in programma la galleria perché, come dicevano, che il piano del Castelluccio di Norcia
si è inclinato verso Norcia togliendo, dalla parte delle Marche, togliendogli l'acqua, che si doveva
costruire una galleria per andare a riprendere l'acqua là, dall'inclinazione di questo piano. Anche di
questa non se ne parla più.

Sindaco Bochicchio Mauro
No, ci sono degli studi che stanno facendo, ho letto con Università di Piacenza, ma siamo soltanto a
livello di studi. Oggettivamente anche pensare di fare una galleria per riprendere l'acqua, ci
vorranno decenni. Faccio un esempio: anche lo stesso Acquedotto sismico del Pescara che, per certi
versi, è stato finanziato formalmente con 27 milioni di euro, mi pare, ancora formalmente non ci
sono i soldi o 27 milioni di euro per realizzarlo, ho capito che ci sono circa 3 milioni di euro.
Quindi, come al solito, come sempre, un conto è lo stanziamento e un conto è avere i soldi liquidi
per poter fare le cose, questo è il discorso. Ci sono altri interventi? Vincenzo Camela.

Consigliere comunale Camela Vincenzo
Buonasera a tutti. Sì, ho visto anche io il bilancio della CIIP per il 2020/2021 e quant'altro e ci sono
degli investimenti. Io, come Pio, penso che dovrebbero essere celeri e veloci per due motivi: che
quello che è successo 15-20 giorni fa, che praticamente si è svuotato il serbatoio di Colle Cese,
quello sopra Sgattoni, per chi conosce la zona, e chiaramente ha messo in difficoltà. Questo
significa soprattutto che le condutture ormai avranno un'età che è oltre la vetustà, fa pure rima.
Quindi è chiaro che tutto questo deve essere gli riorganizzato e rifatto. Gli investimenti nel bilancio
ci sono, però, ecco, io direi di dare mandato al Sindaco di forzare fortemente, nell'assemblea dei
soci, per dire che questo territorio ha bisogno di risistemare tutte le condutture perché cose di
questo genere non accadano più, soprattutto perché la prevenzione è quella che ci fa evitare poi i
disagi con i cittadini. Quindi dare mandato pieno per dire che c'è bisogno di risistemare un po' tutto
quello che è l’impianto di distribuzione dell'acqua. Quindi, se così è, come è scritto a bilancio,  però
a volte il bilancio è sempre un po' il libro dei sogni, cioè si mettono tante cose, però se poi dargli la
priorità significa intervenire prima lì che in altri posti perché, come avrai visto e come magari i
cittadini non hanno visto, quel bilancio è fatto di 100 pagine, non so, non le ho contate.
Chiaramente ci sono tante priorità, tante cose da fare in tanti comuni, non è certo solo Castel di
Lama che ha bisogno di questo. Però, ecco, dare un mandato forte affinché Castel di Lama, che ha
già avuto questo disagio e si rischia, purtroppo, perché la vetustà delle condutture, lo sappiamo,
sono vecchie e quindi dare una priorità e accelerare questo processo, secondo me, è una cosa buona
e giusta per cui ti darei il mandato, con riserva, affinché ciò avvenga. Grazie.

Sindaco Bochicchio Mauro
Va bene. Grazie, Vincenzo. Ci sono altri interventi? Chi vota a favore alza la mano. Chi si astiene?
Ti astieni dando mandato?

Consigliere comunale Camela Vincenzo (fuori campo)
Con riserva.
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Sindaco Bochicchio Mauro
Con riserva, ho capito. Metti con riserva, va’. Astensione con riserva.

Consigliere comunale Camela Vincenzo (fuori campo)
No, ho detto: “Ti do mandato con riserva”.
Sindaco Bochicchio Mauro
Ok. Ti sto prendendo un po’ in giro.

Consigliere comunale Camela Vincenzo (fuori campo)
Puoi farlo, attenzione che ti gira la testa.

Sindaco Bochicchio Mauro
La delibera è immediatamente esecutiva. Chi vota favorevolmente? Chi si astiene…con riserva. Ok.
Prossimo punto all’ordine del giorno:


